

看得透，想得開；拿得起，放得下；立得正，行得宜
——介紹本會張淑中博士(編輯委員) 軼事

本會秘書室



詩曰：「**淑**女秀慧**添**慈竹；**中**流砥柱**耀**萱花。」

臺北，2011年七月；炎風消夏，新涼初透。

中華民國犯罪矯正協會於本月九日上午11時(星期六)，於臺北市「天成大飯店」，舉辦理、監事聯席會議，筆者甫遇新任本會期刊暨會刊之編輯委員；張淑中(博士)助理教授。

祇見其人；溫柔吐雅，風儀挺拔，藝苑才鴻，卻也虛懷若谷，和氣如春，誠為佼佼者之女青年，成就非凡。原來，她係「北一女」畢業，「臺大」高才生，冰心慧質，雖尚「待字閨中」，然氣質翩翩；雅度薰人。此次正值本刊原編輯「邱玉惠」小姐，因公他調，人手不足之際，她二話不說，毅然決然加入陣容，奉獻精神，銘感之至。

筆者好奇，利用開會之際，驅近與之間聊；詢及何以那麼豪爽，即允應「拔刀相助」協助本會？她說：「久聞中華民國犯罪矯正協會，係以非營利為目的之社會團體，其成立宗旨以發展犯罪矯正理論，協助犯罪矯正制度與實務，提昇犯罪矯正品質，增進社會對犯罪矯正專業瞭解與支持，謀求犯罪矯正專業人員福利為主旨。而我國現有49個犯罪矯正機關，雖甫成立矯正署；然全國各監獄、少年輔育院、戒治所、技能訓練所、看守所、少年觀護所、矯正學校等同仁約七仟餘人，其應有之社會地位，受到傳統影響，迄未得到應有之尊榮，尤其是面對六萬餘名「社會邊緣人」(即矯正機關收容人)，本人過去於國立中正大學犯罪防治研究所，修讀碩、博士學位時，即對矯正工作，頗感興趣，今遇到此方面學理論述之編輯工作，當然義不容辭參與之」。

筆者聞之，頗受感動，真是「德不孤，必有鄰」。

原來，張淑中小姐，出生於嘉義市，及長就讀台北市立第一女子中學，旋考上國立台灣大學法律系，畢業後，赴美國內布拉斯加州林肯大學法研所公費專案研究一年，返後於國立中正大學犯罪防治研究所深造，服務公職期間，續於同校進修，取得法學博士。惟彼於國家高等考試行政職系及格後，曾進入國民大會服務十餘年，亦曾多次擔任修憲審查委員會及亞洲太平洋國會議員聯合會秘書，熟稔國會文化及議事工作的運作。彼於公費留學赴美一年期間，專研議事學、立法技術、比較憲法等課程。更多次親赴美國會參、眾兩院，專訪參、眾兩院議員，參研美國會發展經驗及國會改革等相關議題，受益良多。故而「學驗俱優」，乃彼先後歷任；(1)、國民大會科長、副組長；(2)、國民大會修憲審查委員會執行

秘書；(3)、國民大會國會聯絡中心主任；(4)、公務人員訓練所講座；(5)、外交部亞洲太平洋國會議員聯合會執行秘書；(6)、中華民國犯罪學會副秘書長；(7)、經濟部研究發展委員會簡任11職等專門委員；(8)、經濟部性別平等委員會委員；(9)、考試院司法特考閱卷委員。

如此歷練，誠屬難能可貴！

2003年5月，張淑中小姐由「國民大會」轉調至「經濟部」服務。於經濟部研究發展委員會擔任專門委員（負責國會連絡相關工作）職務期間，她仍然努力從公，行有餘力，則行以文；復前往國立中正大學進修，並運用其法律專業背景與工作實務經驗，持續關心及研究我國國會（國民大會於第七次修憲被廢除後，其職權已移轉由立法院行使）的轉型與改革工作。2009年6月，張淑中專門委員，順利取得「中正大學犯罪防治研究所」法學博士學位（以下簡稱彼為張博士），因其公務實務經驗與學術表現優異，於同年9月，被北台灣科技學院財經法律系延攬任教至今。而其學術著作，琳瑯滿目，有：

- (1)、「美國國會與議事制度之研究」（1996年5月行政院研考會出版）。
- (2)、「台灣女性犯罪之研究」（2002年3月刊載於「法令月刊」）。
- (3)、「國會暴力與預防對策」（2004年6月發表於中華民國犯罪學學會舉辦之論文研討會）。
- (4)、「網路援交行為與預防對策之探討」（2006年3月刊載於臺北大學刑事司法期刊）。
- (5)、「A Probe into Internet Enko Behavior and The Preventive Policies—A Case Study of Taiwan」（2006年8月27日發表於德國杜賓根大學）。
- (6)、「飛躍的德國 嶄新的顯學——參加歐洲第六屆犯罪學會研討會」（2006年11月刊載於中華民國犯罪學學會會刊）。
- (7)、「毒性化學物質污染處罰問題之探討」（2007年12月刊載於中央警大執法新知論衡）。
- (8)、「台灣網路援交行為之研究」（2008年10月刊載於淡江大學網路性交易知能研討會論文集）。
- (9)、「從犯罪學理論探討國會暴力行為」（2009年11月27日發表於「2009年犯罪問題與對策研討會」，國立中正大學犯罪防治研究所與中華民國犯罪學學會主辦）。

- (9)、「廢除國民大會的始末及其憲政意涵」(2010年6月刊載於國立台灣大學「國家發展研究」半年刊)。
- (10)、「國會暴力行爲—犯罪理論、案例與對策」(五南圖書公司2010年9月出版)。
- (11)、「我國假釋制度的功能定位與精進建議」(2011年4月與「法務部矯正署台北看守所」產學合作,所完成的專題研究報告)。

大學教授有「教學」、「研究」、「服務」三個面向；張博士於「北台灣科技學院」財經法律系與電子商務研究所教學期間，由於她的授課方式活潑生動、理論與實務兼備（例如多次安排與帶領同學參訪政府機關與私人企業，並與高級主管座談，讓同學們實際瞭解不同組織的運作方式及其解決問題之道），深受同學們的普遍喜愛與歡迎。然而，基於身為高級知識份子應對國家有更大貢獻的使命與理念，她並不以「教學」為滿足，而係希望自己能對台灣未來的民主政治發展（例如促進我國立法院朝「優質國會」境界邁進）再盡一分心力。尤其對於我國立法院於開會期間，時常出現立法委員互相打罵的現象，不以為然且十分痛心。

因為張博士認為立法院為我國最高立法機關，是由人民選出的立法委員所組成，代表人民行使立法權，就其職權、性質及功能而言，都已是相當於一般先進民主國家的國會。然台灣國會固然具備了形式上條件，但是國會文化的內涵卻仍然十分貧瘠，此主要原因，張博士長期觀察與研究結果，就是台灣國會運作時常違反「服從多數、尊重少數」的民主原理，而此具體呈現出的現象就是「國會暴力」行爲。尤其是由國內朝野兩大政黨所發動並造成的「國會重大暴力事件」，不只係透過媒體播放而嚴重損及台灣國際形象，更是台灣未來民主發展的最大致命傷；甚至近年來，社會各界一直熱門討論且在各地發生的「校園霸凌事件」，依她的專業判斷，認為許多學校的青少年學生所以會用武力欺侮其他同學，多少都受到政治人物「肢體暴力」的不良示範影響。

緣此，張博士基於「國會改革」理念，遂於去2010年1月著手，將其於中正大學所完成的博士論文，重新整理並增加政府數據後，完成國內第一本有關研究「國會暴力」的學術著作（書名為「國會暴力行爲—犯罪理論、案例與對策」），並由五南圖書公司於同（2010）年9月公開出版與發行。

據悉，有關張博士於此本著作之完成，其實在國內學術界有其極重要的三點意

義：(1)、該書為跨「犯罪學」、「政治學」、「法律學」等領域的研究，並為國內首度學術界嘗試運用犯罪學相關「暴力行為」理論、政治學「國會改革」理論，以及法學的「憲法」、「大法官會議解釋」、結合；(2)、開創犯罪學未曾探討和研究的領域：該著作並非研究一般傳統性質的暴力犯罪，而係探討並挑戰「政治禁忌」（國會犯罪）議題，因此有其相當的重要性和價值性；(3)、引發社會各界實質關注「國會暴力」事件：由於國會暴力對台灣社會風氣、民主發展及國際形象均有負面的深沉影響，因此透過該著作，能讓國人正視國會暴力問題的嚴重性。

檢驗上揭張博士之履歷，可謂「學而優則仕」，「仕而成則傳道、授業、解惑」也。

筆者復詢張博士之人生哲理；她拈一朵茶几上的插花，聞一聞，欣然微語：「我的人生觀有人生三論；即三修煉；三不爭；三為；三不等；三快事；三大憾事；三不等；三福一等。」

筆者迫不急待覆云；「願聞其詳！」

她沈思片刻，不慌不忙，娓娓道來：

- 「(1)、人生三不鬥；不與君子鬥名，不與小人鬥利，不與天地鬥巧。
- (2)、人生三不爭；不與上級爭鋒，不與同級爭寵，不與下級爭功。
- (3)、人生三為；和為貴，善為本，誠為先。
- (4)、人生三不等；孝老，行善，健身。
- (5)、人生三悅；咖啡，摯友，枕邊書。
- (6)、人生三福；平安是福，健康是福，吃虧是福。
- (7)、人生三修煉；看得透想得開，拿得起放得下，立得起行得宜。
- (8)、人生三大憾事；遇良友不交，遇良機不握，遇好書不讀。」

說也奇怪，筆者逐一驗證，聽其言而觀其行，她竟都做到了！誠所謂：「坐而論道，不如起而立行」，我矯正同仁對其上揭所提之「人生三論」，值得「見賢思齊」啊！

利用開會期間，筆者在「天成大飯店」一樓「咖啡屋」，與之促膝長談，獲益匪淺。雖因緣聚會，短暫一聊，然猶孔子所云：「益者三友；友直，友諒，友多聞」。臨別猶恐有「遺珠之憾」，尚續求教言，以匡不逮。

祇見張博士正襟危坐，卻也面露笑顏：「吳副秘書長！您聽過生活八『不』諍言嗎？」

筆者覆以：「我孤陋寡聞，尚未悉之」。

張博士似「心血來潮」，望了望天花板後，凝視茶几上之盆景而說：生活八『不』諍言；即是：

- (1)、生不完的悶氣；說一說，心境寬廣。
- (2)、看不慣的世俗；靜一靜，順其自然。
- (3)、還不完的人情；掂一掂，量力而為。
- (4)、接不完的應酬；辭一辭，有利健康。
- (5)、幹不完的工作；停一停，放鬆心情。
- (6)、掙不完的钱財；看一看，身外之物。
- (7)、盡不完的孝心；走一走，回家看看。
- (8)、走不完的前程；緩一緩，漫步人生。」

筆者聞言，如獲至寶，即以筆記下，以饗本會矯正同仁。